

Lévai Ujság

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap

IV. ÉVFOLYAM

47. SZÁM

1937. NOVEMBER 24.

Új rendőrök

jelentek meg vasárnap a lévai utcákon. Csupa fiatal erő, kiszolgált katonák, akik altiszti rangot értek el a hadseregben, tehát igazolták rátermettségüket, megbízhatóságukat. Ezzel a lévai rendőrség létszáma Zádory Mihály rendőrbiztossal és Benický Kálmán őrmesterrel együtt 15-re emelkedett.

Az első ténykedés, amelyet végeztek, a lévai főucca közlekedési rendjének bevezetése volt. És ezt vegyék új és régi rendőreink jellemző figyelemzetésnek. Nevezetesen véssék jól emlékeztetükbe, hogy a modern rendőrségnek nemcsak az a feladata, hogy tolvajokat, büntetéseket tartóztasson le, nyomozzon ki, tehát nemcsak gonosztevőkkel, törvénysértőkkel van dolga, hanem igen gyakran városunk összlakosságával, a nagyközönséggel. Vegyenek példát a világvárosok rendőrségétől és rendőreitől, akik az ucca forgatagában állva, ügyszólván atyáilag gondokodnak az ucca forgalmáról, vigyázzván nemcsak arra, hogy a törvényes előírásokat betartsák, hanem mindenkire, aki segítségre, támogatásra, útbaigazításra szorul.

Tudjuk és bizonyára ők is tudják, hogy a feladat, amelyre vállalkoztak, amelyre alkalmazták őket, nehéz és felelősségekkel terhes. Kettősen nehéz azért nekik, mert

hiszen nemrégiben még ők is egyszerű lévai polgárok voltak, nem a rend őrei és naponta hivatalosan érintkezniök kell azokkal, akikkel ezelőtt csak mint magánemberek találkoztak, vagy baráti kapcsolatot tartottak fenn. Köztudomásu, hogy nagy vita indult arról, hogy Léván lévaiak legyenek a rendőrök, vagy sem? Azoknak, akik ellene voltak annak, hogy saját, megfelelő embereinket vegye a város szolgálatába, adjátok meg a választ azzal, hogy mintaképei leszenek a modern értelemben vett rendőrnek. A szolgálatban nincsen ismerős, nincsen jóbarát, de ez nem jelenti azt, hogy szívtelen és felesleges keménységgel bánjatok a lakossággal hivatalos minőségben.

A rendőrnek nemcsak az a kvalitása, hogy megbízható, éber, erélyes, hanem az is, hogy nem él vissza a kezébe adott hatalommal, segítségére van embertársainak és vetik a hivatalos érintkezésben is az udvariasság és a kölesönös tisztelet elveit alkalmazza.

Vigyázzatok az egyenruha becsületére, mint hogyan a törvények betartására vigyáztok, követeljétek, de adjátok is meg a tiszteletet polgártársaitoknak, amelyeknek soraiból titeket a képesítés és a bizalom a közrend őreivé avatott.

polgárnak — különösen télen — egyetlen sétatétele a korzó, ahol nyugodtan és kényelmesen akar járkaálni, legalább esténként egy-két órát. Elég adót fizet ahhoz, hogy ezen jogos kívánságát az illetékesek teljesítsék.

**Lévai ember
Léván vásárol,
Lévai Ujságot
olvas!**

Mozik műsora:

SZERDA, CSÜTÖRTÖK:

Apolló mozgó: Max Baer — Primo Carnera — Jack Dempsey a leghíresebb boxcsillagok és világbajnokok izgalmas, ideg-feszítő nagy filme. Minden jelenet szenzáció. A nő és a boxbajnok. További szereplők: Myrna Loy, Otto Kruger. Eredeti mérközések, mesteri küzdelmek.

PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP:

Apolló mozgó: Bemutató! J. Nestory híres darabja nyomán, Bolváry Géza kiváló rendezésében, Hans Lang bűbájos zenéjével: Lumpacivagabundus. Kómikus jelenetekben, mulattató bemondásokban gazdag filmmű. Korhű kiállítás. Főszerepekben a közönség kedvencei: Hilda Krahl, Paul Hörbiger, Heinz Rühman, Alice Brandt, Hans Holt.

Orient mozgó: Az osztrák filmgyártás mesterműve Willy Forst rendezésében »Burgszínház«. Főszerepekben a legelső bécsi művészgárda: Werner Krauss, Hortense Raeky, Willy Eichberger, Olga Čechová, Hans Moser. A világhírű bécsi Burgszínház ünnepelt művészenek életrajza, sikere és szerelme. Vasárnap délután Adolf Wolfbrück és Sybille Schmitz izgalmas bűnügyi drámája, mely Budapesten játszódik le: »En voltam Jack Mortimer».

HÉTFŐ, KEDD:

Orient mozgó: »A szerencse gyermekei« (Szív nem eladó). Egy newyorki riporter vidám története a magyar Martin Pál és R. R. Stemmler szcenáriuma nyomán. Főszereplők: Lilian Harvey, Willy Fritsch, Paul Kemp, Oskar Sima.

BARSKA

A Levice
Kedvező
fizetési
feltételek!

Lázad a lévai korzó

Lapunk elsőnek közölte legutóbbi számában, hogy a járási hivatal utasítására a városi rendőrség a lévai főuccán szigorú közlekedési rendszabályokat fogantatott. A rendőrség mintaszertűen végezte el feladatát, amely abban állott, hogy az üttesten nem engedték a gyalogjárókat közlekedni, mindenkint feldirigáltak a járdákra. Akármennyire is szükségesnek tartjuk a közlekedési mizériák megoldását, az új rendszer nem találkozott a lakosság szimpátiájával, sőt ellenkezőleg — amint ezt a hozzánk beérkező panaszokból megállapítottuk — nagy elégedetlenséget váltott ki. Az érdekelt közönség arra hivatkozik, hogy a lévai korzó közlekedési problémáinak megoldását a többi városok mintájára kéne elintézni. Komáromban pl. a Nádor utcát este 5 óra után lezárják a kocsifor-

galom részére, hogy ott a polgárok nyugodtan korzózhatnak. Pozsonyban a Nyerges uccán és a Masaryk téren a korzó időpontjában, azaz este és vasárnap délelőtt tilos a kocsiközlekedés. Érsekújváron a korzó érdekében elirányították az egész forgalmat.

A lévai járdák oly keskenyek, hogy vasárnap lehetetlen volt a gyalogjáróknak a közlekedés. Mint a heringek, úgy zsúfolódott össze a nép és csak lépésben tipegett egyik ember a másik után. Különösen a Štúr uccában a Bakó és a Boleman házak közötti részen tömörült össze a keskeny járdán a nagy tömeg.

Helyes tehát, hogy a közlekedés érdekében intézkedés történt, azonban itt figyelembe kell venni nemcsak a járművek, hanem a gyalogosok érdekeit is, mert a lévai

MELICHAR

gummikerekű kocsik (Super Carok)
KNAPP DÁVID cégnél

Vasárnap leplezik le Jókai szobrát

A Jókai Közművelődési és Múzeum Egyesület Komáromban 1937. évi november hó 28-án délelőtt 11 órakor tartja a szülővárosában felállított Jókai-szobor ünnepélyes leplezését, melyre az irodalmi és kultúregyesületeket, továbbá mindazokat, akik a szobor felállításának költségeihez szíves adományaikkal hozzájárultak, ezután megkérjük.

Az ünnepély sorrendje:

1. Eötvös-Sztára: Végrendelet. Éneklj a Komáromi Dalegyesület férfikara.
2. Dr. Jankovics Marcell, szoborbizottsági elnök ünnepi beszéde.
3. Dr. Borka-Schmidt V.: Óda Jókai szelleméhez. Karének. Éneklj a Komáromi Dalegyesület férfikara.
4. Dr. Szijj Ferenc, a Jókai Egyesület elnöke beszéd kíséretében átveszi és megkoszorúzza a szobrot.
5. A szobor megkoszorúzása a képviselt kultúr-intézmények kiküldöttjei által.

Felkéri a Jókai Egyesület mindazokat az egyesületeket, amelyek a szoborleplezési ünnepélyen magukat képviseltetni fogják, vagy a szoborra

koszorút kívánunk elhelyezni, hogy ezt és képviselőjük nevét f. hó 25-ig a Jókai Egyesület elnökségével közölni sziveskedjenek.

Névre szóló meghívókat nem bocsátunk ki.

A szoborleplezési ünnepély alkalmából kis Jókai plakettet, gomblyukba tűzhető jelvényt árusítunk, mely egyuttal belépti jegyül is szolgál. A szoborleplezési ünnepély idejében csak ezen jelvény viselői léphetnek be a kulturház udvarára. A jelvény előre megvásárolható a Jókai egyesület főtitkáranál (Komárno, Kultúrpalota), továbbá az Unio könyvkereskedésben, Hacker testvérek divatáru üzletében és Czike Dénes papirkereskedésében. (Komárno, Masaryk ucca).

A leplezési ünnepély befejezése után déli 1 órakor a kulturház nagytermében társasbédet tartunk. Részvételi jegy ára 15 Kc.

Felkéri a Jókai egyesület mindazokat, akik a társasbédben résztvenni óhajtanak, hogy ezt f. évi november 25-ig az egyesület elnökségével közölni sziveskedjenek.

A JÓKAI EGYESÜLET ELNÖKSÉGE.
Komárno—Komárom, Kultúrpalota.

— Gázolt a lévai motorosvonat. A pénztékről szombatra virradó éjszaka halálos szerencsétlenség érte szolgálat közben a zsitvafödémesi vasuti állomáson Sıla Bohumil érsekújvári vasutast. Az 51 éves kalauz az este fél 11-kor Érsekújvárról Zólyom felé induló gyorsvonaton teljesített szolgálatot a Zsitvafödémisen szolgálati ügyben jelentkezett az állomásfőnökségen. Amikor dolgát elvégezte, vissza akart térni a második vágányon álló vonatához. Figyelmetlenül haladt át a sínen s nem vette észre, hogy ugyanebben a pillanatban futott be az első vágányon a 157-es motoros, amely Léva felől érkezett. A vonat elütötte a szerencsétlen embert, aki egyetlen látszó nélkül tűnt el a kerekek alatt. A motoros vonat borzalmasan összeroncsolta testét. Halálát feleségén kívül kislánya gyászolja. Szorgalmas, kötelességtudó vasutasnak ismerték, akinek halála a vasutas körökben ózinte részvételt keltett.

— Lévaiak a Gabonamonopólium vezetésében. A Szlovák Gabona Társaság legutóbbi gyűlésén igazgatósági tagjává választotta Reitmán Sándor lévai gabonakereskedőt. Felügyelőbizottságában pedig Weinberger Pál delegálta.

— Megdöbbenő haláleset Bakabányán. Keviczky Gyula gyógyszerészt a gyógyszerárban összeesve, eszméletlen állapotban lelték. Gyorsan orvost hívták, de Keviczky már menthetetlen volt. Agyvérzés ölte meg.

— Mágnás Miska — a Városi színházban. Kedden este a Városi színházban került színre negyedszer a Keresztény Munkás Egyesület nagysikerű műsordarabja, Bakonyi-Szirmay Mágnás Miska operettje.

— Templomszentelés Garamszentgyörgyön. Az elmúlt vasárnap szentelték fel a Garamszentgyörgyi r. k. egyház kibővített és renovált templomát. Az új templom felépítése Jurka József zseléi plebános érdeme, akinek fennhatósága alá a község tartozik. A felszentelést Ravasz István esperes végezte, a szentbeszédet a fényes papi segédlettel megtartott misén Vibor Gábor szentszéki tanácsos mondotta. Az énekprogram keretében Lányi Baby énekelt Cserei Erzsébet kíséretével, nagy sikerrel adván elő Koronty Sándor alkalmi szerzeményét. A helybeli r. kat. vegyeskar Cserei Pál kántortanító vezetése alatt szintén nagy sikerrel szerepelt a kifogástalanul megrendezett egyházi ünnepen, amelyen a lakosság felekezeti különbség nélkül megjelent.

— Megint egy súlyos autókaramból Szecsén. E hó 19-én Szecsén megint egy könnyen végzetessé válható autószerencsétlenség történt. Egy nyitrai taxis a Léva felé elhunyó öv. Neumann Samuné temetésére szállította annak Weisz nevű vejét és a Szecsé községben keresztül vezető cementúton nekiszaladt egy gazdátlanul haladó és közvetlenül előtte egy mellékútra beforduló tehénfogatnak. A sofőr, a tanak állítása szerint, nem volt képes a közvetlenül előtte beforduló szekér előtt megállni és az összeütközéstől az autó az útszéli mélyedésbe zuhant, ahol darabokra törött, a bennülő Weisz súlyosan megsbesült. A besbesültet a lévai kórházba szállították, ahol azonnal műtétet hajtottak rajta végre. Ez az eset is igazolja, hogy a növekvő forgalom mennyire indokolta tenni a hatóságok nagyobb figyelmét arra nézve, hogy a forgalmi szabályokat ne csak az autósokkal, hanem az egyéb járművön haladókkal is betartassák, mert sokszor a leg-súlyosabb kimenetelű karambólok a lelkiismeretlen, ellenőrzés nélkül haladó szerkes fuvarozók okozzák.

— Emberek a jégtáblán. Szombaton este mutatta be a szlovák műkedvelő egyesület cseh nyelven Werner aktuális politikai vígjátékát. »Emberek a jégtáblán« finoman karikírozza a politikai szervezetség nélkül érvényesülni nem tudó mai embertípusokat. Az előadás, műkedvelőktől szokatlan gördülékenységgel folyt le. Az előadást majdnem telt ház nézte végig.

— Interpelláció egy különös farnadi végrehajtásról.

Jaross Andor képviselő igen érdekes és feltűnést keltő ügyben fordult interpellációval az igazságügyminiszterhez. Az interpelláció szerint egy Léva-i ügyvéd követelésének végrehajtására megjelent Kabay János gazdálkodónál Vadura párkányi bíróság végrehajtó Százalcsky János csendőrőrsparancsnok és Szlama József csendőrőrmester kíséretével. Itt lefoglaltak 1 drb. csikót és egy borjut, majd behatoltak a lakásba s készpénz után kutattak. Császár Ilonának, a Kabayval közös háztartásban élő elvált asszonynak szekrényében 1700 Kc készpénzt találtak. Az asszony érthetően nem akarta a pénzt átadni, mire dulakodás kezdődött a lakásban, amelyben egy a végrehajtó, mint a csendőr résztvettek. Az asszonyt alaposan megverték és a pénzt magukhoz vették. Császár Rozália ebben az időpontban öthónapos másállapotban volt, rendkívül súlyos, puszkatustól származó zuzott sebeket szenvedett, úgyhogy 45 napig volt beteg s közben abortált. Jaross Andor interpellációjában éles szavakkal bélyegezte meg a végrehajtó és a csendőrök magatartását, amelynél súlyosbító körülménynek tartja, hogy tudhatták azt, amit Farnadon mindenki tudott, hogy Császár Rozáliának valóban volt pénze s ő Kabay János tartozásáért nem volt felelősségre vonható. Követelte a minisztertől a bűnösök megbüntetését és a megvert Császár Rozáliának erkölcsi és anyagi elégtétel adását.

— Hangverseny a Kaszinóban. Loósz József hegedűművésznek és Reiter Márta zongoraművésznek közreműködése mellett a Kaszinó sajtó nagytermében 28-án vasárnap d. u. 6 órakor hangversenyt rendez.

— Sorozatos balesetek a környéken. Vida Erzsébet négyéves kislány egy óvatlan pillanatban lugkó odatot ivott, abban a hitben, hogy az üvegben víz van, súlyos belső égési sérülésekkel szállították a kórházba. — Alsószecsén a mezőőr szerencsétlen véletlen következtében belelőtt a 18 éves Blazsej Rafael lábába. A vizsgálat megindult. — Farnadon Kelenc Ilona 10 éves diáklány oty szerencsétlenül esett le a kerékpárjáról, hogy lábát törte és a kórházba kellett szállítani. — Újfaluban az udvaron játszadó Gábor Annát egy véletlenül lezuhant ajtó súlyosan megsebesítette. — Óbarson egy szekér elgázolt egy öt éves kigyereket, Povrazník Domonkos, mindkettőt a lévai köz-kórházba szállították.

— Vigyáz a télkabátodra. A hirtelen hidegre fordult időjárás következtében nagyon elszaporodtak a télkabát tolvajok. A napokban több gazda télkabátját lopták el szekeréről, amíg ők az üzletekben bevásárlásaikat eszközölték.

Gusztli...

igy hívja, így ismeri mindenki. Azon keveseknek, akik esetleg nem tudják kiről van szó, ide írom a teljes címét: Tökölly Gusztáv primás Stransky kávéház Léva. Akik hallották szívből jövő és szívhez szóló muzsikáját s énekét bizonyára tapasztalták, hogy elfelejtették ennek a küzdelmes életnek minden baját, keserűségét, megvisasztalta őket Gusztli hegedűje. Ő mindig tudja, hogy mi kell a szenvedő emberiségnek, milyen gyógyszer, keserű vagy édes, mindig tud valami újat, vagy régi, amit jól esik hallani a fülnek és szívnek egyaránt. Két segítőtársa, megértő barát és művészember és a kis zenekar ismeri mindenki nótáját, legyen az magyar, szlovák, cseh, vagy német, mert a muzsikuskak dajból van a lelke, akár milyen nemzetiségű is legyen az.

Reméljük, hogy Gusztli még sokáig marad Léván (talán az sem lehetetlen, hogy lévai lányt vesz feleségül), mert hiszen jobban úgy sem szerethetik sehol...

— Fogházbüntetés tiltott egyházi énekekért. Nyitáról jelentik: Molnár Róza lédeci földművesasszony állott vádlottként szerdán a nyitrai kerületi bíróság büntetőtanácsa előtt. Az ügyészség azzal vádolta, hogy a lédeci bucsun a körmenet előénekeként szerepelve, olyan egyházi énekeket énekelt, melyek indexen vannak. A vádlott azzal védekezett, hogy nem volt tudomása arról, hogy a szobanforgó énekek éneklése tilta van. A bizonyítási eljárás során Demo Erzsébet terhelő vallomást tett ellene, melynek alapján feltételelesen kétheti fogházra ítélték. Az elítélt megnyugodott, az államügyész háromnapos gondolkodási időt kért.

— Egy nyitrai magánhivatalnok szenzációs találmánya. Pöstyéni tudósítónk jelenti: Eibenschütz Marcel, nyitrai magánhivatalnok egy különös szerkezetű kémlelő lyukat konstruált, melynek segítségével a figyelő mindent lát, ami lakása előtt történik. Eibenschütz Marcel találmánya nélkülözhetetlen lesz a fogházakban, kórházakban, valamint a magánlakásokban is, mert a fogházőrök, ápolók és általában azok, akiknek valaki gondjaira van bízva, figyelhetik azt anélkül, hogy a szobába benyissanak. A fogházőrök láthatják a cella minden eldugott zugát és idejében megakadályozhatják a rabok tiltott cselekedeteit. Ha például a cseksá lipai fogházban, melyben mint köz tudomásu, néhány nappal ezelőtt Rutha, a Heinein-párt egyik funkcionáriusa öngyilkosságot követett el, ilyen kémlelő lyukkal lett volna ellátva, az ő azonnal látta volna, hogy a fogoly nem az ágyban, hanem egy félreeső helyen tartózkodik. Mint értesülünk Eibenschütz most egy John Bull nevű amerikai gyárossal tárgyal, aki jelenleg Pöstyénben tartózkodik, találmányának értékesítése ügyében.

SPORT

ASZTALTENNISZ.

— Realgimnázium—Szikra 5:4. F. hó 14-én mérte össze erejét a két csapat a gimnázium rajztermében, amely mérkőzés a gimnáziumi csapat megérdemelt győzelmével végződött, 11:9 szettaránytal.

A déli kerület 43. számú hivatalos közleménye

Balla János II. Rapid TE Ersekujvár játékos, kétszeres igazolás kísérlete (ESE) miatt, 6 (hat) hónapra felfüggesztve. Büntetése lejár 1938. május hó 9-én. Ugyanezen játékos leigazolását az ESE javára, a központi IB. megsemmisítette. — A KFC ama bejelentése, miszerint Molnár Endre és Csivré Sándor szerződéses játékos, katonai szolgálatra bevonult, a CSAF-hoz lett továbbítva. — Felszólítjuk az LTE-t, hogy haladéktalanul nyilatkozzon Hajszán András játékos átlépése felől, az igazolványát pedig, rendbíróság terhe mellett, azonnal terjessze be. — A Kövesdi SC óváását a Bátorkeszi SE bajnoki mérkőzés eredményének igazolása miatt, elutasította az IB, mivel a vizsgálat folyamán nem merültek fel olyan beigazolható szabálytalanságok, melyek a mérkőzés megsemmisítését tették volna szükségessé. — Az Egyetértés DSC-t az IB. 30 Ké rendbírósággal sújtja, mivel a komáromi pályáról kitiltott Grabner József nevű tagját, az EDSC—PTE bajnoki mérkőzésre beengedte. — Felszólítjuk a Sószelecei SC-t, hogy a Tardoskeddi SC 35 Ké-t kitévő követelését, rendbíróság terhe mellett 8 (nyolc) napon belül rendezze. — Nagyon fontos! Figyelmeztetjük az egyesületeket a fegyelm; szabályzat 25. §-ára, melyet a jövőben minden egyes esetben szigorúan alkalmazunk. Igényelvével ítélet végrehajtásánál. Az az egyesület, mely a vitás esetben pernyertes lett, köteles 1 (egy) hónapon belül jelenteni, vajjon az ítéletet végrehajtották-e? Ha az egyesület ezt nem teszi, később minden jogát elveszti és nem kérheti az ítélet végrehajtását. Hivatalosban leközölve, az IB. 1937. november 10-iki határozata alapján. Nagyon fontos!!! — A közgyűlést előkészítő jelölőbizottság november hó 23-án, kedden, este 7 órakor ülésezik a kerület hivatalos helyiségében, melyre a következő jelölőbizottsági tag urakat meghívjuk; Mandl Oszkár, jel. biz. elnök, Forgács Mihály előadó, Simkó Oszkár Léva, Porgesz László Muzsás, Bíró Gyula Párkány, Benedek Emil Ersekujvár, Kellner László Komárom, Dr. Weisz Lipót Farkas. — Ugyancsak november hó 23-án kedden este 8 órakor tart jelölőbizottsági ülést a BT. kerület (a kerület hivatalos helyiségében), melyre a következő jelölőbizottsági tagokat delegálta a BT.: Forgács Mihály előadó, Weisz Pál jegyző, Kessler Dezső Ersekujvár, Hacker Sándor Komárom, Varga Ernő Vágsellye, Nemescs István Ersekujvár és Fischhof Dezső Ersekujvár.

Mandl Oszkár, s. k., h. elnök,
Forgács Mihály s. k., előadó.

DIÁKLEÁNY

Írta: Schmidt Milán

Kissé álmos tekintetű, de amellet vidám kedélyű és megjelenésű volt Ilonka, a kis tizenöt éves gimnazistalány, kinek szépsége, kedvessége csaknem az egész osztály valamennyi fiutanulójára hatott. Egyesek valósággal mennyei boldogságot éreztek, ha olykor elleshették Ilonka egy-egy kedves mosolygását, kacsinását. Asztalos László volt az osztályban az egyetlen, aki nemcsak hogy nem érzett semmi vonzalmat a körülrajongott leány iránt, hanem egyenesen gyűlölte őt, mivel oly közömbösnek, oly kiábrándítóan találta.

A fiuk legtöbbje mindent megtett annak érdekében, hogy a kicsi imádott vegye fel velük a mindannyiok által már régóta oly hön óhajtott baráti kapcsolatokat. Minden ezirányú kísérletük azonban hiabavalónak bizonyult. Reájuk sem hederített. Megközelíthetetlen volt.

Az osztályfőnök egy nap megállapította, hogy Glükter Ilonka, aki egyike volt az osztály legjobb, legszorgalmasabb tanulóinak, nincs jelen a tanításon. A következő nap pedig már arról is tudomást vehetett, hogy Asztalos is hiányzik. Napokon át. A harmadik nap, amikor még mindig nem voltak jelen, elhatározta, hogy végére jár a dolognak. Két levelet írt a hiányzók szüleinek. Glükterékhez egy leányt küldött, míg a másik levéllel két, véletlenül Ilonkára rajongó diákfiu indult.

Jobb lett volna inkább Glükterékhez ellátogatni, mint Asztaloséhoz — gondolta a két rajongó diákfiu.

Utjuk egy zöldelő fákkal telt, gondozott sáta-

EGY DILEMMA

Amióta az új adójavaslatok a nyilvánosságra kerültek nem tudom, hogy mire határozom el magamat. Nem tudom, hogy mikép teljesítem jobban hazafias kötelességemet, ha ezután többet fogok inni, vagy ha végkép lemondok a szeszes ital élvezetéről, ha ezután egész éjjel fogok kártyázni, vagy végkép bucsut mondok az ördög biblijának.

Az tény, hogy az államnak nagy szüksége van a nagy bevételekre, miután képtelen a kiadásait kisebbiteni. Viszont az is kétségtelen, hogy minden polgárnak kötelessége az állam bevételéhez hozzájárulni, azonban ez a nagy probléma, hogy hogyan teljesítem honpolgári kötelességemet megfelelőbben. Esetleg lemondok a naponkénti alsós partieről és az ezáltal megtakarított kártyapénzt az államvédelmi kiadások fedezésére adom, vagy pedig hazafias felbuzdulásomban az eddigi esti 10 óra helyett csak éjjel után fogom a kártyázást abbahagyni, így több kártyakoptatással több kártyailették fog az állampénztárba jutni. — Lemondhatnék a bor és sör ivásáról, hogy az ezáltal megtakarított pénzzel a nagyobb adómat fizthessem vagy pedig több sört igyam, vagy sok bort szódavizzel és így a több fogyasztási adóval gyarapítsam az adóbevételét. Igazán nehéz kérdés.

Már arra az elhatározásra jutottam, hogy ezután se bort, se sört nem iszom, hogy meg legyek kímélve a nehéz fogyasztási adó terhe alól, hanem inkább limonádét vagy ásványvizet iszom, de utóbb rájöttem, hogy a vizivő közönség sem vonhatja ki magát a hazafias kötelesség teljesítése alól. Ki vizet fogyaszt az épp olyan jó honpolgár, mint aki állandóan bort vagy sört iszik, mert ennek is megadatott a lehetőség, hogy az állampénztár bevételeit gyarapítsa.

Hiába! bölcs ember a pénzügyminiszter. Helyre állította az egyenlőséget az állam polgárai között. Az alkoholista nem vetheti szemére az anti-alkoholistának, hogy ő nagyobb adófizető, mert az újabb adótörvény gondoskodik arról, hogy egy a szesz mint a vízfogyasztó közönség egyformán szaporítsa az adóbevételét és egyaránt érezze a fogyasztási adó terhét.

Ha már ugys mindegy! akkor ezután tovább fogok kártyázni és többet fogok inni. Még a feleségem sem tehet ellene kifogást, hisz a nagyobb mulatozási vágyammak polgári kötelesség a rugója. §

kert mellett vezetett el. Minthogy idejük volt elég, befértek a parkba, hogy elbucelhessek a soron következő latinórát. Leültek egy padra. Mindenfelől az akácvirág bódító illata áradt feléjük és Jenő önkéntelenül is Ilonkáról kezdett beszélni.

— Mondd, — kérdezte — észrevetted te már Ilonkát magad iránt valami vonzalmat?

A kérdezett 17 éves szőke diákfiu kissé zavartan fordul barátja felé:

— Hogy észrevettem-e? — fölényesen mosolygott. — Tegnap a korzón is olyan édesen nézett felém, hogy bizonyos vagyok benne, hogy ő csak engem szeret.

— Illuziókban ringatod magad kedves fiam! — felelte gúnyosan Jenő. — Ilonka csak egyedül és kizárólag belém szerelmes. En is szeretem őt s ezt a szerelmet senki sem vonhatja kétségbe. Az igazán nem lényeges, hogy az osztályban mások előtt bókole nekem, vagy sem. Lényeges a dologban csupán az, hogy szeret...
Egy kis csend támadt közöttük.

— Hallgass csak el egy percre — szól közbe Jenő, — női hangot hallok valahonnan.

A hang egyre hallhatóbb. A két fiu egymásra nézett. A hang ismerős volt.

— Értsd meg Laci, én csak magat szeretem!

— Hallottad?

— Ez Ilonka volt!

Elhallgattak.

Kapták magukat, hogy utánanézzenek a hang eredetének. Alig kerültek beljebb néhány lépéssel, az egyik padon megpillantották Asztalos Lászlót, meg Ilonkát, az imádott osztálytársnót.

Eppen eltapadt az ajkuk egymástól.
Jenő lesütötte tekintetét, hogy ne is lássa őket, majd halkán, keserűen megjegyezte:
— No, Téged szeret, vagy engem?...

Volt egyszer egy király...

Írta Gerenday Géza

Pöstyén, november közepén.

Néhány nap óta Pöstyénben tartózkodik Koburg Ferdinánd volt bolgár cár. Az agg monarcha akkor jött Pöstyénfürdőre üdülni, amikor fia, Boris, Bulgária mostani királya Londonba utazott, hogy megszerezze a brit-birodalom hozzájárulását a bolgár hadsereg létszámának fel-emeléséhez. Nem akarjuk felhánytorgatni a mul-tat, vagy a sor különös játékát, mely élszakította a fiut az atyjától. Nem akarjuk visszaidéni a rettenetes világegést, melynek természetes folyománya volt, hogy egy aggyastán hontalanná vált s nem is akarunk profán kézzel belenyulni egy kis Balkánország történelmébe, mely tele van sorscsapásokkal. Csupán párhuzamot akarunk vonni két királyi élettél: az agg uralkodó Ferdinánd és fia, Boris király között.

Boris az egyetlen király — mondhatjuk az egész világon — aki kíséret nélkül kimerészkedik a nép közé, aki nem foglya a szófiai konoknak, hanem igazi, demokratikus király egy egyszerű nemzetnek, mely a hazaszeretettel él és hal. Koburg Ferdinánd pedig az egyetlen detronizált király — mondhatjuk ugyancsak az egész világon — akit száműzetésében is szeret a népe, s ma is uralkodójaként tiszteli. Köztudomású, hogy Bulgária mostani királyának van egy különös tulajdonsága, mely mindenkit lebilincsel. Valami, amit nem lehet nevén nevezni. Ő a leg-szimpatikusabb, legegyszerűbb, a legpuritánabb uralkodó. S ezt a tulajdonságát atyjától kapta örökre.

Boris király a legrosszabbul öltözött uralkodó. Ruháit szófiai szabók készítik s azoknak nincs sok érzésük a modern divathoz. Ezt valószínűleg ő is tudja, azonban nem tartja összeférhetőnek, hogy másut varrassa ruháit. Atyját, a volt uralkodót, pedig már vagy öt esztendeje ugyanazokban a ruhákban látjuk, ugyanabban a régi zöldes szürkés teli kabátban, sőt — nem akarjuk megsérteni Ofelségét — azt hisszük, hogy ugyanazt a meleg topánt viseli a lábán, melyben már öt esztendővel ezelőtt Pöstyénben járt. Ez a cipő nagyon jellegzetes. A felső része meleg posztóból készült, pont ílyet hordanak az öreg nyugdíjasok...

Boris néven szólítja alátvalóit. Rengeteget közölnek személyesen ismer, kezdve a legszegényebb bolgár kertészőt egész a miniszterümanak hivatalnokáig. Pont ilyen volt valaha Ferdinánd is. Az öreg királynak kitünő emlékezőtehetsége van. Ma is vissza tud emlékezni rég mult dolgokra, ismeri kortársait, mindgyikről tud valami kedveset mondani. Ezenkívül azonban még sokkal jelentéktelenebb dolgokkal is törődik. Pöstyénbe való megérkezésekor észre vette, hogy az egyik szobapincéret kieserltek. Mindjárt reklamálta kedvencét: »Hová tettek a Jöskát, aki tavaly felhordta az ujságaimat?«

A bolgár természethez hozzátartozik a takarékos-ság. Az egyszerű bolgár ember, ha városba megy, cipelőjét a vállán viszi, hogy az uton ne kopjon. A királyi palotában nagyon ritkák az ünnepek. Egyszer valaki megkérdezte az uralkodót, hogy miért él olyan visszavonultan, erre ő őszintén azt felelte, hogy azért, mert meg van róla győződve, hogy a társadalmi meghívásokat talán nem is tudná kellőképp visszaadni. Nem mintha nem telne neki néhány láda pezsgőre, de furcsa lenne, ha országában, mely oly szegény a király pezsgőbe fojtáná gondjait.

Csupán egyben különbözik Boris király atyjától. Mig Ferdinánd öfelsége természetbarát, botanikus és rovargyűjtő, fia imádja a gépeket. Egyetlen külön szórakozása a mozdonyvezetés. Ferdinánd amerre jár, mindenütt kerteket és virágokat szeretne látni. Azt például csak igen kevesen tudják, hogy Pöstyénben a fürdőszigetén létesített botanikus kert is Ferdinánd műve volt. Néhány esztendővel ezelőtt, amikor az öreg uralkodó Pöstyénben gyógykezeltette magát, egy alkalommal a Thermia szálló előtt sétált. Kíséretében volt Winter Imre fürdőigazgató. Ferdinánd egyszerre csak megállt, végignézett a hosszú sétányon, mely a fürdőszigetről egészen a Moravánig vezet, majd a két oldalt elterülő réteken akadt meg a szeme. »Be szép lenne, ha ide, a Napoleon fürdő mellé egy kis alpinumot rendeznének be, néhány mütóval... milyen más lenne az egész fürdősziget!« S amikor egy év mulva ujra Pöstyénben járt, már meg volt az Alpinum, s a műtavakban a csodálatos Viktoria Régia virágozott. Az agg uralkodó szeme megtelt könnyel... »Igy képzeltem el« mondta halkán. Azóta csaknem mindennap néhány félórát tölt ott el a kis botanikus kertben.

A világháboruban két Balkán országnak volt Ferdinánd nevű uralkodója. Romániában Hohenzollern Ferdinánd uralkodott nevével Mária királynővel, aki urának egyszerű segítő-társa és tanácsadója volt. A német származású király a központi hatalmakhoz akart csatlakozni, azonban a királynő, aki rokonságban volt az angol és orosz királyi udvarokkal, rábeszélte, hogy harcoljon inkább a Nagy Antánt oldalán. Koburg Ferdinándnak, a bolgár uralkodónak, nem volt ilyen politikusi felesége... Mária román királynő intervenciója következtében Románia ma nagyságban Európa hetedik országa, míg a ma-gános Koburg Ferdinánd — hontalanná vált...

Apróhirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4- Kő.

Középkorú, állásban levő fogyasztási szövetkezet **üzletvezetője** elfoglaltsága miatt és ismeretség hiányában ezúton keresi lévai vagy Léva környéki komoly, intelligensebb keresztény lány ismeretségét

Házasság céljából.

Némi hozomány megkívánatik. Komoly érdeklődők teljes bizalomra számíthatnak. Hivatásos ügynökök kizárva.

Adómentes villa

amely áll 4 szobából, verandából szükséges mellékhelyiségekből kert közepén, vízvezetékekkel az épületben, a kertben jutányosan eladó.

Kályhák, ablakok, szekrények jutányosan

eladók,

az Iparos Olvasókörben. Honvéd u. 28.

Alig használt kelim abrosz

jutányosan eladó

Balog Micinél

Erdőöri, vadöri

állást keres,

nős gyermektelen 30 éves férfi.

Címek a híradóhivatalban.

Rendben van előfizetése?

Születés, házasság, halál:

Születés: Veris Otomár, Rychlik Henriette; fiú György, Henrik, Tomesányi Stefánia; fiú József, Florek István, Bakos Gizella; leány Gabriella, Gizella, Ragács Pál, Gombkötő Rozália; fiú Gyula, Lajos.

Házasság: Zachar Sándor ág. h. ev., Simon Regina r. kat.

Halalozás: Özv. Wilhelm Mórné szül. Schönstein Julianna 80 éves, Cserge Imre 39 éves, Sabik Pálné szül. Bronics Ilona 66 éves, özv. Neumann Samuné szül. Eckstein Petronella 56 éves, Molnár János 4 éves, Pecháček Bohuslav János 36 éves.

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR. — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva, Stúr u. 3. Telefon 19. — Előfizetési díj: egészévre: 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Kő. egyes szám ára 1.— Kő. Három példány megtartása 1/4 éves előfizetésnek számít. Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók. Gyakori hirdetőknél kedvezmény. — Kéziratokat nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi postai és távírdigazgatóság lévai feladóhellyel 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezve.

Hírek mindenfelől

Privigyén mult heten kisebb földrengés volt, a környéken 80 évvel ezelőtt szintén volt földrengés, mely azonban sokkal erősebb volt. — Szíriában orkán söpört végig, városokat és községeket döntött romba és 1000 ember vesztette életét. — Mannheim mellett egy német repülőgép lezuhant, hét utas, a pilóta, valamint a szikratávírási az életét vesztette. — Olasz és Németország vállalkozott Japán kibékítésére. — Lord Nuffield, az angol autó-, motor- és repülőgépgyáros 11 millió koronát adományozott egy ortopédiai kórház céljaira. — 100.000 mázsa búzát adott el Magyarország Olaszországnak. — A termelők helyett az agrár szeszgyárak látják hasznát a nagy burgonyatermésnek. — Kórház építését kéri a galántai járási képviselőtestület. — A párisi világkiállításon a német pavillon kormánybiztosának negyedmillió frank értékű ékszereit ellopták. — November 19-én zajmentes napot rendeztek Prágában, a villamosok nem csengettek, az autók nem túlkölteket, sőt még a járókelők sem csaphattak zajt. — Egy angol orvos poloska csipéssel kezeli a reumát. — A világ legnehezebb asszonya Angolországban él, 300 kilogrammot nyom. — 45 kilós harcsát fogtak a Garamban a nagyodi halászok. — Budapesten naponta 24.000 kenyeret osztanak ki az inségesek között. — Kötelező lesz 1938. év végéig a telefon bevezetése Csehszlovákia összes községeibe. — A csehszlovák konzervsonka kivitele nagyarányú fejlődést mutat, míg a mult év első kilenc hónapjában csak 90 méter mázsát exportáltak, az idén már 1480 méter mázsát. — Angliában gombamódra szaporodnak az aglegény-klubok. — Érdekes temploma van az amerikai Cincinnátiban a siketnémáknak, hangtalanul zajlanak le az istentiszteletek, a pap és a kórus jelekkel értetik meg magukat a közönséggel. — Az Egyesült Államok pénzverdéje üvegből készült váltópénzt hoz forgalomba. — November 28-án leplezik le a komáromi Jókai-szobrot. — A nedves időjárás miatt penészedik a dohány a Vág-völgyében. — Negyedmillió korona költséggel restaurálják a XV. században épült késmárki Szent Kereszt templomot. — Hamburgban egy bélyegárverésen negyedmillió koronáért kelt el egy narancssárga Mauritius-bélyeg. — Magyar levélben mondott köszönetet a Masaryk-család a CsAF—MLSz-nek, az elhunyt alapító-elnök halála alkalmából kifejezett részvételéért. — Privas francia községben babonás emberek kiszivták egy gyermek vérért, hogy ezzel kiengeszteljék az ördögöt, aki a szárazságot megszünteti. — A nyitrai bíróság hathavi börtönre ítélte Vrba Róza magyszombati cselédlányt, ki újszülött csecsemőjét megfojtotta. — A trebitschi járásbíróház három heti fogházra ítelt egy ötven hoidall rendelkező férfit, mert nem fizetett két gyermeke után tartásdíjat. — A könyvnyomtatás feltalálása óta, tehát körülbelül 4½ század leforgása alatt, kerek számban 30 millió különböző könyv jelent meg. — Szobrot kap Magyarországon Tompa Mihály. — 23 millió pengőbe fog kerülni a budapesti öbudi Árpád-híd megépítése. — Brazília betiltotta a buzakivitelét. — 25 millió baromfi van Magyarországon, ebből 1.788.027 tyúkféle, 369.208 drb. pulyka, 2.268.000 drb. lúd, 1.349.970 drb. kacsa, 2.995.390 drb. galamb, míg a házi-nyúlak száma mindössze 2997.018 darab. — Javul a kölcsönös megértés Magyarország és a kisantant között. — Az olasz alattvalókat kiutasították Oroszországból. — 5½ százalékos osztalékot fizet a csehszlovák gabonatársaság. — Az 1939. évi sanfranciskói világkiállítás költségeire 800 millió csehszlovák koronát irányoztak elő. — Árpádkori sírokat tártak fel Zemplénben. — Londonban nagy fényei és pompával ünnepelték meg a fegyverszünet évfordulóját, amelyen az angol király is résztvett. — Anglia és Hollandia távolkeleti birtokaik védelmére egyezményt kötöttek. — Hatszáz darab I. Lipót korabeli ezüstérmét találtak egy nagyszombati építkezésnél. — A prágai Aso-áruházban Veselik kereskedelmi tanácsos feleségének kézitáskáját felvagták, és onnan 200.000 korona értékű ékszert és 19.000 korona készpénzt elloptak. — Szovjetországban nem kevesebb, mint nyolcmillió szellemileg abnormális ember él. — 159.341 diák iratkozott be a csehszlovák középiskolákba. — Brazília beszünteti a külföldi adósságfizetést. — Nyírbátoron sortűzet adtak a csendőrök a garázdálkodó mulatókra, három halott és nyolc életveszélyes sebesült lett áldozata a csendőrök beavatkozásának. — A mult évvel szemben kétszeresénél nagyobbra emelkedett Magyarország külforgalmi aktivuma. — Újlenyomatot akarnak készíteni Anglia egész lakosságáról. — Ostende közelében lezuhant egy belga repülőgép és a hesseni uralkodó herceg, felesége, anyja és gyermekeit életüket veszítették. — Kapásnövényekből ezidén Szlovénzskón 1.119.382 méter mázsa korai burgonya, 22.553.268 méter mázsa késői burgonya (tavaly 22.262.000 mázsa), 653.346 mázsa fejeskáposzta, 120.879 mázsa uborka, 59.398 mázsa hagyma és 24.411 mázsa fokhagyma termett. — Fegyveres, betonfedezéses puccs készült Franciaországban, a kormány megdöntésére. — Csehszlovákiában 1936-ban összesen 548 millió adóhátalékot irtak le az egyenes adóknál és 500 millió koronát a forgalmi adónál. — Jugoszláviában az elmúlt heten óriási havazások voltak, a nagy hótömeg sokhelyütt megakasztotta a forgalmat. — Egy gálszécsi szőlőskertben a földből 180 darab ezüstpénzt ástak ki, melyek 1665-ből valók. — Nizzában lesz az 1940. évi euohariztikus kongresszus. — Mult kedden volt 18 éve annak, hogy Horthy Miklós, mint a magyar nemzeti hadsereg fővezére bevonult Budapestre. — Tíz év alatt 80%-kal emelkedett, papírvalóban megháromszorozódott az egész világon termelt arany. — Eletfogytiglani fegyházra ítélték a bucaresti orvostanhallgatót, aki saját szüleit gyilkolta meg. — Pestelny Mihály kuklói földműves a vasúti pályatestre hatalmas szálfákat helyezett el és a Szlovák Nyilat akarta kisiklatni. — Csehszlovákia résztvesz az 1939. évi newyorki világkiállításon. — Helyreállt a normális kereskedelmi forgalom Csehszlovákia és Magyarország között. — A Filippini szigeteken átvonult tajfun 50.000 embert tett hajléktalanná. — Würster dr., az ismert német pilóta új típusú gépével 610 kilométeres óránkénti sebességet ért el. — A budapesti villanyost szeptember végéig 376 milliónál több utas vette igénybe. — Az elmúlt évben Pozsonyban 11.081.000 liter bort fogyasztottak, míg a sörfogyasztás csak 2.556.000 litert tett ki. — Tatabánya legszebb leánya szerelmi bosszú áldozata lett, valószínűleg valamelyik kikoszarozott udvarlója lőtte le. — Londonban az olasz kölcsöntárgyalások nem vezettek eredményre, az angol pénzpiac csak garanciával ad hitelt Olaszországnak. — A sorozatos elemi csapások következtében adóleírás követelnek a vágsellye-vidéki gazdák. — A francia kormány 45 millió frankot fordít sportcélokra. — London külügyében 300 rozoga faházból álló nyomortanyát gyújtottak fel a tüzoltósággal és helyébe egészséges új házakat építenek. — 30 millió látogatója volt a párisi világkiállításnak. — Pozsony város költségvetési előirányzata az 1938. évre 154 millió korona. — A bécsi bíróság kimondotta, hogy a menyasszony nem követelhet tartásdíjat, ha vagyonos vőlegénye véletlenül meghal. — A berlini világkiállítás egyik nagydíját Magyarország nyerte el.